
SANITÀ

Esenzioni
dai tickets
Riguardano i lavoratori
in disoccupazione 
CIG straordinaria e
mobilità 

Nel 2004 la Regione
Lombardia ha approvato
una delibera, tutt’oggi in
vigore, sull’esenzione dei
ticket sanitari per alcu-
ne categorie di cittadini. 

Le categorie esentate
sono:
disoccupati iscritti agli
elenchi anagrafici dei
Centri per l’impiego e i
familiari a carico,
lavoratori in mobilità e i
familiari a carico,
lavoratori in cassa
integrazione straordina-
ria e i familiari a carico.
Le esenzioni sono valide
per tutto il periodo di
disoccupazione, cassa
integrazione straordina-
ria, mobilità.
Non si paga il ticket sulle
ricette mediche, ricordia-
mo che per chi non è
esente il costo per ricetta
è di 2 euro per un farma-
co e di 4 Euro per più
farmaci.
Per le prestazioni di
diagnostica strumentale
e specialistica ambulato-
riale l’importo massimo
per ricetta è fissato in
53,00 euro.
Sono esentati da questi
costi i lavoratori che si
trovano in disoccupazio-
ne, in cassa integrazione
straordinaria o in mobi-
lità con un reddito com-
plessivo lordo, riferito
all’anno precedente
inferiore a 8.263,31 euro,
11.362,05 euro se con
coniuge a carico, incre-
mentato di 516,45 euro
per ogni figlio a carico.
La modulistica è disponi-
bile presso le sedi territo-
riali dell’ASL.
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Affitti, 
detrazione per 
inquilini e giovani 
(articolo 1, commi 9 e 10
relativi a due nuove 
tipologie di detrazioni 
che decorrono dal periodo di
imposta 2007). 

La prima spetta ai titolari
di contratti di locazione di

unità immobiliari adibite ad
abitazione principale, stipula-
ti o rinnovati ai sensi della leg-
ge 431/1998: la detrazione è
pari a 300 euro se il reddito
complessivo annuo non supera
i 15.493,71 euro, pari a 150 eu-
ro se il reddito complessivo è
compreso tra 15.493,71 e
30.987,41 euro. La seconda de-
trazione spetta a giovani tra i
20 e i 30 anni che stipulano un
contratto di locazione ai sensi
della legge 431/1998, per l’uni-
tà immobiliare da destinare a
propria abitazione principale,
sempre che sia diversa da
quella dei genitori o di coloro
ai quali sono affidati per legge:
per i primi 3 anni spetta una
detrazione di 991,6 euro se il
reddito complessivo non supe-
ra i 15.493,71 euro. Le detra-
zioni non sono cumulabili e il
contribuente può scegliere di
fruire di quella più favorevole.

Affitti, 
detrazione per 
studenti fuori sede 
(articolo 1, comma 208)

La norma amplia l’ambito
applicativo della detrazio-

ne IRPEF del 19% relativa ai
canoni di locazione stipulati
da studenti universitari fuori
sede. La detrazione viene este-
sa ai canoni relativi ai contrat-
ti di ospitalità, nonché agli atti
di assegnazione in godimento
o locazione stipulati con enti di
diritto allo studio, università,
collegi universitari legalmente
riconosciuti, enti senza fini di
lucro e cooperative.

Abbonamenti 
ai servizi di trasporto 
(articolo 1, comma 309)

Spetta una detrazione dal-
l’imposta lorda sul reddito

delle persone fisiche per spese
sostenute entro il 31/12/ 2008
per l’acquisto di abbonamenti
ai servizi di trasporto pubblico
locale, regionale e interregio-
nale, fino a concorrenza del
suo ammontare, nella misura
del 19% e per un importo non
superiore a 250 euro.

Ammortizzatori
sociali 
(articolo 2, 
commi da 521 a 530). 

Proroga per il 2008 nel li-
mite di 460 milioni di eu-

ro (di cui 20 milioni per il
settore agricolo) degli am-
mortizzatori sociali. 
Un decreto del ministro del

disciplina. È autorizzata la
spesa di 20 milioni di euro per
il 2008 a valer sul Fondo per
l’occupazione.

Misure a tutela 
della maternità

Per i lavoratori a progetto o
precari, iscritti alla gestio-

ne separata dell’Inps, è stabili-
ta per la prima volta l’indenni-
tà di malattia e l’utilizzo dei
congedi parentali. Ai lavorato-
ri e alle lavoratrici con contrat-
to a tempo determinato è rico-
nosciuto un periodo di asten-
sione facoltativa per tre mesi
con retribuzione pari al 30%
del reddito di riferimento. 
Viene inoltre estesa la possibi-
lità dell’astensione facoltativa
fino ai 12 anni di età del bam-
bino (prevista oggi fino a 8) e in
caso di adozione o affidamento
fino a 15 anni di età del bambi-
no (prevista oggi fino a 12).

Aiuti ai familiari 
di persone 
non autosufficenti 
e di portatori 
d’handicap

Èprevista l’estensione della
facoltà di riscatto previ-

denziale dei periodi di aspetta-
tiva per motivi di famiglia an-
che a periodi antecedenti al
31-12-1996.

Detrazione 
dell’imposta per 
le spese sostenute per
gli assistenti familiari

Èprevista la detrazione,
nella misura del 19% e per

un importo non superiore a
2.100 euro, delle spese soste-
nute per gli addetti all’assi-
stenza personale nei casi di
non autosufficienza se il reddi-
to complessivo non supera
40.000 euro.

vità dell’azienda, di un settore
di attività, di uno o più stabili-
menti o di parte di essi). 
Confermata per il 2008 l’iscri-
zione nelle liste di mobilità dei
lavoratori licenziati per giusti-
ficato motivo oggettivo da
aziende con meno di 15 dipen-
denti, con la conseguente am-
missione dei datori di lavoro,
in caso di assunzione, agli
sgravi contributivi previsti
dalla legge 223/1991, nel limi-
te di 45 milioni di euro a carico
del Fondo per l’occupazione.

Detrazioni 
per carichi di 
famiglia e per 
redditi di lavoro 
(articolo 1, commi 15 e 16). 

Le detrazioni per carichi di
famiglia e per redditi di la-

voro si calcolano sul reddito
complessivo, al netto della
rendita dell’immobile adibito
ad abitazione principale e del-
le relative pertinenze. La nor-
ma si applica a partire dal pe-
riodo d’imposta in corso al 31
dicembre 2007.

Fondo mutui 
per acquisto 
prima casa 
(articolo 2, 
commi da 474 a 480). 

Èistituito un Fondo di soli-
darietà per i mutui con-

tratti per l’acquisto della pri-
ma casa, con una dotazione di
10 milioni di euro per ciascuno
degli anni 2008 e 2009. 
È previsto inoltre che il mu-
tuatario possa chiedere, per
non più di due volte e per un
periodo massimo non superio-
re a 18 mesi, la sospensione
del pagamento delle rate del
mutuo dimostrando semplice-
mente di non essere più in gra-
do di far fronte agli impegni
presi. Il fondo si accolla tutti i
costi necessari per la sospen-
sione del pagamento del mu-
tuo. Al termine della sospen-
sione, il pagamento riprende
con gli stessi importi e periodi-
cità originariamente previsti
dal contratto. La sospensione,
però, non può essere richiesta
quando è già iniziato il proce-
dimento esecutivo per l'esclu-
sione delle garanzie.

Incentivi 
per la riduzione 
dell’orario di lavoro
per le imprese
che non rientrano
nella disciplina 
dei contratti 
di solidarietà 
(articolo 2, comma 531). 

Proroga per il 2008 della
possibilità di stipulare

contratti di solidarietà per le
imprese che non rientrano nel
campo di applicazione di tale

ufficiovertenzeNovità dalla
Finanziaria 2008 
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Lavoro, di concerto con quello
dell’Economia, potrà disporre,
in deroga alla normativa, trat-
tamenti straordinari di inte-
grazione salariale, di mobilità
e di disoccupazione speciale,
nel caso di programmi finaliz-
zati alla gestione di crisi occu-
pazionali definiti da accordi in
sede governativa. 
Possibilità di concedere anche
per il 2008 nel limite di 45 mi-
lioni di euro il trattamento di
integrazione salariale e il trat-
tamento di mobilità ai lavora-
tori del commercio, alle agen-
zie di viaggio e turismo e alle
imprese di vigilanza con più di
50 addetti. 
Rifinanziata con 30 milioni di
euro per il 2008 l’intervento di
proroga di 24 mesi del tratta-
mento straordinario di inte-
grazione salariale per crisi
aziendale (cessazione dell’atti-
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